

“中国品牌深受消费者喜爱”

——访白俄罗斯驻华大使尤里·先科

海外网 张六陆

中国与白俄罗斯建交29年来,两国相互支持,双边关系不断发展。白俄罗斯驻华大使尤里·先科日前接受人民日报海外网专访时表示,白俄罗斯与中国之间有“铁哥们”一般的情谊,更有人说两国是“不锈钢友谊”,这是两国全面战略伙伴关系在任何情况下都不会动摇的真实写照和有力证明。



外,先科和家人更是成了中国智能家电的“粉丝”,“家人喜欢中国智能家电,它们大大便利了我的日常生活。”

“盼望更多人用中国疫苗”

中白友谊不仅体现在生活中的“烟火气”,更有迈向明天的“强动力”。防疫期间,中白守望相助、携手并肩,为两国友谊增添了新的时代注脚;两国元首就加强中白抗疫合作多次交换意见、白方两次派军机向中方援助共计约40吨抗疫物资、两国医疗专家多次通过视频方式分享交流抗疫经验、中国政府与社会各界向白方援助多批抗疫物资……

“中白抗疫合作堪称典范,两国携手通过了疫情考验。”先科说。今年2月,中国政府援助白俄罗斯新冠疫苗运抵首都明斯克,为白抗击疫情提供助力。先科表示,中国疫苗有很高的保护率,已经在世界多国得到批准和使用,为世界疫情防控做出贡献。“盼望更多人用中国疫苗。”他说。

曾任白俄罗斯海关委员会主席的先科格外关注中白贸易动态。他说,中国是2020年唯一实现正增长的主要经济体,不断增长的巨大市场为白俄罗斯商品提供了舞台。2020年,即便是在全球贸易遭受重创的大背景下,白俄罗斯对华贸易依然有令人振奋的消息传来:白俄罗斯向中国出口了超过7亿美元的商品,鸡肉、乳清、牛奶和奶油对华出口分别增长3倍、120%、60%、白俄罗斯的糖、啤酒、冰淇淋首次进入中国市场……

“所有这些构成了我们日益增长的出口潜力,中国对白俄罗斯的高质量产品感兴趣。”先科充满信心地说,“我们的任务就是满足中国消费者的需求,保障质量和安全。相信2021年白俄罗斯对华出口将进一步扩大。”

位于白俄罗斯格罗德诺州的米尔城堡群。白俄罗斯驻华大使馆供图



国家人文地理

卢布上的白俄罗斯风情

一望无际的平原、郁郁葱葱的森林、矗立千年的城堡……热情好客的白俄罗斯人为拥有如此丰富的自然景观而自豪,更愿意向远道而来的游客介绍白俄罗斯的人文景观,包括建筑、文学、音乐、舞蹈等。而这些享誉世界的人文元素,大多展现在白俄罗斯纸币——卢布的图案里。

2016年版50卢布面值的纸币选取了工作主题,主图是位于格罗德诺州的米尔城堡群。这座石头城始建于15世纪末至16世纪初,几次易手之后留下了白俄罗斯历史演进的足迹。起初,城堡展现出宏伟的哥特式风格;数十年之后,地位显赫的拉济维尔家族成为了城堡主人,并在改建中为其注入了文艺复兴的崭新风格。而后400多年间,米尔城堡的主人换了又换,这一建筑群也

在不断修缮中叠加起不同的风格。到了苏联卫国战争时期,德国法西斯一度将米尔城堡作为犹太人的聚居所。1947年,政府着手保护这一历史建筑。2000年时,联合国教科文组织将其认定为世界文化遗产。如今,在50卢布面值的纸币上,可以看到米尔城堡四方形的建筑群拐角处标志性的塔楼。四面体的塔身、八角形的塔顶、墙面富于变化的装饰设计都展现出艺术性,而城堡完善的防御装置也显示了极强的功能性和实用性。

2000年版100卢布面值的纸币别出新意地选取了芭蕾舞《最爱》的场景,另一面则呈现了白俄罗斯首都明斯克的白俄罗斯芭蕾舞国家剧院图案。白俄罗斯芭蕾舞是世界艺术之林的佼佼者。瓦连京·耶利扎里耶夫是白俄罗斯最有

名的芭蕾舞剧导演之一。1980年首演的芭蕾舞剧《斯巴达克斯》是其代表作,精彩的表演深受观众喜爱。近年来,中国与白俄罗斯广泛开展文化交流。在中国举办“白俄罗斯文化日”活动期间,观众有机会在家门口欣赏白俄罗斯芭蕾舞家的精湛表演。

2000年版5000卢布面值纸币上的明斯克体育馆冬季运动训练中心、2016年版500卢布面值纸币上的明斯克市白俄罗斯国家图书馆等设计元素,呈现出这个国家多元的软实力。

若说白俄罗斯清新美好的自然风光给人以宁静舒适的享受,那么以白俄罗斯卢布纸币上的人文景观为线索,探寻白俄罗斯深厚的人文底蕴,会让人更全面地读懂这个国家。(海外网 吴正丹整理)



身穿民族服装的白俄罗斯少女。白俄罗斯驻华大使馆供图

大使说

白中两国是真正的「铁哥们」

尤里·先科

当前,白俄罗斯同中国的关系在诸多领域都堪称典范。两国在地理上相距甚远,在文化和观念上也有所不同,但这让我们对两国政府之间的高度互信、两国元首和白中人民之间的真正友谊以及双方在各个领域取得的发展进步更加感到骄傲。

“铁哥们”这一定位已经在白中双边关系中牢固确立,也有人习惯用“不锈钢友谊”的说法,这充分彰显了白俄罗斯和中国之间战略合作的本质——在任何情况下都不会动摇。我们打算在两国关系的新高度上正式确立“铁哥们关系”和“全天候伙伴关系”,我相信,两国关系将在不久的将来达到这一水平。

在应对新一轮全球挑战的过程中,作为真正的战略伙伴,白俄罗斯和中国在众多国际议题上的立场和意见一致。我们两国一直在国际舞台上相互支持,作为真正的“铁哥们”,白中在抗疫合作的困难时期互相施以援手,双方在经贸等领域的合作持续深化。

2020年,中国迅速控制住疫情蔓延并率先复工复产,中国领导人有力地组织了防疫工作,广大人民做到了自律、团结和互助。成功应对疫情,功勋属于每一位中国人。

2020年,中国还如期完成了脱贫攻坚任务。我由衷钦佩中国在消除绝对贫困方面做出独具特色、前所未有的努力。实现这一壮举离不开中国人民的团结和辛勤工作,我还想特别强调中国共产党在其中发挥的重要作用,中国各级政府都肩负起了责任。

2020年,“人类命运共同体”理念比以往任何时候都显示出其重要性和现实意义。面对新冠肺炎疫情这一全球性挑战,一些国家表现出强化保护主义、个人主义的政策倾向。然而,时间告诉我们,面对疫情,任何国家都无法独善其身。这足以说明“人类命运共同体”理念与全球和平、发展和安全目标高度一致。

2021年,中国共产党迎来百年华诞,中国向世界展示了令人惊叹的发展成就。如今的中国是全球第二大经济体,尽管当前整个世界正面临着困难,中国国内生产总值仍在以最快的速度增长。

2022年,白中两国将迎来建交30周年。当前,两国交流合作的紧密程度超过历史上任何时期,双边关系发展正在迈向更高层次。比如,作为白俄罗斯参与“一带一路”倡议的关键项目,中白“巨石”工业园是当下共谋合作发展最具示范性的例子。目前,共有来自14个国家的近70家企业入驻园区,这反映出“巨石”工业园的吸引力和国际地位。据《金融时报》报道,作为“一带一路”倡议的组成部分,中白工业园被评为“2020年最佳经济特区”。

得益于优越的地理位置,白俄罗斯在发展中欧班列过境运输方面具有巨大潜能。2014年,共有3.9万个集装箱过境白俄罗斯,这一数字在2020年升至约54万,增长了14倍之多。

白俄罗斯同中国的关系正持续稳定地向前迈进,推动两国关系更广泛更深发展是我们共同的任务。我坚信,在两国领导人的共同努力下,双边合作将继续得到有效发展,不断造福白中两国人民。

(作者为白俄罗斯驻华大使)



白俄罗斯驻华大使尤里·先科近照。

海外网 付勇超摄

“白中地方合作潜力巨大”

2020年12月,尤里·先科飞抵北京,出任白俄罗斯驻华大使。对于全新的工作岗位,先科有清晰的目标和规划。他说,推动两国领导人之间的友好对话、促进两国在国际舞台上相互支持、拓展双边合作的具体领域是他的三大“主要任务”。“我们将努力确保白俄罗斯和中国之间的合作以越来越快的速度发展,同时涵盖越来越广的主题。”先科说,“我对白中关系的发展前景持乐观态度,白俄罗斯驻华大使馆将尽一切可能激发两国合作潜能。”

带着这份责任和期待,今年1月底,先科前往重庆市,出席白俄罗斯驻重庆总领事馆的开幕仪式。这是他担任大使以来首次访渝,也是他在中国的第

一次公务访问。先科介绍说,新设立的白俄罗斯驻重庆总领事馆将为重庆、四川、湖北、甘肃、陕西、云南等6个省市、超过3.4亿人口提供领事服务,“在促进双边人员往来交流的同时,着力挖掘两国地方合作方面的新可能。”

事实上,重庆市与白俄罗斯的合作由来已久。近年来,作为连接欧亚大陆天然枢纽的白俄罗斯,通过“一带一路”倡议与中国西部大开发重要战略支点重庆相连,中欧班列飞驰,人文交流丰富多彩,书写了两国地方务实合作的佳话。

先科看到,在新冠肺炎疫情影响下的2020年,重庆依然保持经济增长势头,彰显强大韧性,这也给了他探索双方进一步合作可能的信心。“白中地方合作潜力巨大。”先科说,“我们期待与重庆等地在各个领域特别是在‘一带一路’方面深化合作。”

采访手记

大使竖起了大拇指

海外网 赵晔晨

走进白俄罗斯驻华大使馆前厅,只见“两只紧握的手”摆放在厅内中央陈列柜最显眼的位上——这是一尊用铜铸就的雕塑,彰显着中白两国“铁哥们”一般的情谊。雕塑下方“合作共赢,至诚至信”的字样,更是中白两国友好关系的现实写照。

在白俄罗斯驻华大使馆,能讲一口流利汉语的工作人员不在少数。走入会客厅,使馆工作人员德米特里用标准的中文跟我们打招呼:“您好,欢迎来到白俄罗斯驻华大使馆,很高兴见到你们!”他专门介绍自己名字中的“米”是“大米的米”,我们夸赞他中文说得很标准,他不好意思地笑笑,说自己的汉语水平“马马虎虎”。

白俄罗斯驻华大使尤里·先科进入会客厅,与栏目组成员一一握手致意。我们向大使展示《人民日报海外版》往期“我在中国当大使”系列报道时,他特意戴上眼镜认真阅读。看到栏目组对前厅的“握手”雕塑感兴趣,先科大使说:“现在用‘铁’来形容白中关系还不够,应该用‘不锈钢’来形容,因为‘不锈钢’不会生锈。”

先科大使介绍,白中两国日益紧密的合作关系还体现在人们的日常生活中,“中国的茶和白酒在白俄罗斯特别受欢迎。”随后,大使饶有兴致地向我们推介白俄罗斯的产品,“我推荐的都是有助于身体健康的产品,白俄罗斯露酒是男士们的不二选择,女士们可以试试桦树汁,白俄罗斯的巧克力和婴儿牛奶食品也要推荐给中国的孩子们。”

采访结束后,走到前厅“两只紧握的手”雕塑前,大使面带笑意地竖起大拇指,这一瞬间都被栏目组的镜头捕捉到。当天,“我在中国当大使”栏目组以《白中是“铁哥们”》为题发布短视频,吸引了超过10万网友“围观”留言。栏目组将视频传播情况告诉大使,大使回复说,非常感谢人民日报海外网的来访,视频内容非常鲜活,有助于增进白中两国人民对彼此的了解。



白俄罗斯驻华大使馆内“两只紧握的手”雕塑。海外网 赵晔晨摄